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«На ша за да ча — «На ша за да ча — 
пад каз ваць пад каз ваць 
і па пя рэдж ваць»і па пя рэдж ваць»

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС»)

Між тым ма біль ная гру па на прад пры-
ем стве бы ла зу сім ня даў на — у па чат ку го да. 
Ця пер ажыц цяў ля ец ца паў тор ны кант роль, 
ува га звяр та ец ца на тое, ці вы праў ле ны 
бы лыя хі бы. Да рэ чы, та ды ад бы лі ся сум ныя 
фак ты вы яў лен ня ра бот ні каў у не цвя ро зым 
ста не, спаз нен няў на пра цу. Гэ тым ра зам 
та кіх выпадкаў не ўбачылі.

Ра зам з Аляк санд рам Клю чын скім зна-
ё мім ся з ра бо чы мі. Тац ця не Пу зі най ле там 
бу дзе 55, а гэ та му прад пры ем ству яна ад-
да ла 35 га доў жыц ця. Тут асвой ва ла пра-
фе сію і тут усё жыц цё ўдас ка наль ва ла ся. 
Сён ня аб слу гоў вае 6 фрэ зер ных стан коў. 
Ка лі ра бо ты мно га, мо жа і 9, і 12 аб слу-
гоў ваць.

— Атрым лі ваю за сваю пра цу 300 руб лёў 
на ме сяц. За ро бак вы да юць свое ча со ва. Ха-
пае. Ежу я бя ру з са бой. Ёсць у нас хар чаб лок 
з мік ра хва лёў кай, ха ла дзіль ні кам і чай ні кам. 
Бы та выя ўмо вы нар маль ныя. Зі мой, ка лі бы-
лі ма ра зы, у цэ ху ацяп лен не ўклю ча лі. І ў бы-
та вых па мяш кан нях аба гра валь нік пра ца ваў.
Мне бліз ка да ра бо ты. Я тут у ін тэр на це жы-
ву — 5 мі нут ха ды, — ка жа Тац ця на.

11 га доў ад даў за во ду 50-га до вы то кар 
паў аў та ма таў Мі ха іл Фа мін. Ён, як і ка ле-
га, пен сі я нер Вік тар Лы ся нок, за роб кам ад 
450 да 500 руб лёў так са ма за да во ле ны. 
Між тым ра бо чыя ва кан сіі на прад пры ем-
стве ёсць, і іх за паў ня юць па не аб ход нас ці, 
сцвяр джае ды рэк тар прад пры ем ства Аляк-
сандр Ксян дзоў.

— Бя ром ра бо чых па кры ху. Пяць ста ноч-
ні каў нам па трэб на. А вось ін жы нер на-тэх-
ніч ных ра бот ні каў не пла ну ем браць. Пус-
ка вы ру ха вік ма ла дзе сён ня пры мя ня ец ца. 
А тут у нас усё аб ста ля ван не пры зна ча на 

ме на ві та пад та кую вы твор часць. Пе ра ра-
біць яго пад вы пуск не ча га ін ша га нель га.

Па куль гу та рым з ра бо чы мі і кі раў ніц-
твам, спе цы я ліс ты, што ўва хо дзяць у ма-
біль ную гру пу, ра зы хо дзяц ца, і кож ны 
звяр тае ўва гу на про філь ныя «дро бя зі», якія 
ўрэш це га во раць аб ар га ні за цыі пра цы на 
прад пры ем стве. Між тым на чаль нік упраў-
лен ня па пра цы, за ня тас ці і са цы яль най аба-
ро не Го мель ска га гар вы кан ка ма Аляк сандр 
Клю чын скі на гад вае, да ча го пры вод зяць 
ня дбай ныя ад но сі ны да пра ві лаў бяс пе кі.

— У бу даў ні ча-ман таж ным упраў лен ні 
«Го мель э нер га буд» у кан цы мі ну ла га го-
да на лю дзей аб ры ну ла ся цаг ля ная сця на — 
пры пра вя дзен ні ра бот па ўма ца ван ні 
пад мур ка бу дын ка ў Ва сі ле ві чах Рэ чыц ка га 
ра ё на. Два ча ла ве кі — ра бо чыя Ма зыр ска-
га ўчаст ка ар га ні за цыі — за гі ну лі. Гэ та быў 
су бот ні дзень, і кант роль за пра цаў ні ка мі 
асла бі лі. Ака за ла ся, што ра бо ты яны пра-
во дзі лі без спе цы яль на га до пус ку, акра-
мя гэ та га, адзін з за гі ну лых быў не цвя ро-
зым. Май стар, які па ві нен кант ра ля ваць 
пра цэс, у мо мант тра ге дыі ады шоў. У яго 
кры ві так са ма паз ней знай шлі ал ка голь. 
У да чы нен ні да яго бы ла ўзбу джа на кры-
мі наль ная спра ва, але ён не стаў ча каць 
фі на лу рас сле да ван ня і скон чыў жыц цё са-
ма губ ствам... Вось так ад сут насць сіс тэ мы 
кант ро лю пры вя ла да та го, што ад ра зу тры 
сям'і па зба ві лі ся сва іх кар мі це ляў.

Уво гу ле ж ле тась на вы твор час ці ў го-
ра дзе Го ме лі за гі ну лі шэсць ча ла век. 
І та му, га во раць чле ны ма біль най гру пы, 
ма ні то рынг пра во дзіць прос та не аб ход на. 
Га рад ская ма біль ная гру па па бы ва ла ў мі-
ну лым го дзе на 94 прад пры ем ствах. Бы ло 
вы яў ле на звыш трох ты сяч раз на стай ных 
па ру шэн няў па ахо ве пра цы, пра цоў най 

і вы твор чай дыс цып лі не, са ні тар ным за ка-
на даў стве і па жар най бяс пе цы, ме рах па 
за ха ва нас ці ма ё мас ці.

Па вы ні ках кож на га на вед ван ня ма ні-
то рын га вай гру пы кі раў ні кі атрым лі ва лі 
спіс і пра па но вы спе цы я ліс таў па лік ві да-
цыі зной дзе ных не да хо паў. Там, дзе не 
па тра ба ва ла ся фі нан са вых укла дан няў, 
ме ры пры ма лі ся прак тыч на ад ра зу. У ін-
шых вы пад ках скла да ла ся да рож ная кар та 
з ука зан нем тэр мі наў вы ка нан ня. Ка лі гэ-
тыя тэр мі ны мі на лі, ма біль ная гру па на-
вед ва ла прад пры ем ства паў тор на — і зноў 
не ча ка на.

Вось і на за вод зе пус ка вых ру ха ві коў 
ёсць пэў ныя зме ны ў леп шы бок, ад зна чае 
кі раў нік ка ман ды кант ра лё раў.

— Ка ля 90% рэ ка мен да цый, якія мы да-
ём, вы кон ва ец ца, — га во рыць Аляк сандр 
Клю чын скі. — Прад пі сан ні тым кі раў ні кам, 
якія пра штра фі лі ся, вы дае пра ку ра ту ра 
Го ме ля, якая ад соч вае кож ны вы езд ма-
біль най гру пы. На гэ тым прад пры ем стве 
ра дуе тое, што ўсе лю дзі зна хо дзяц ца на 
пра цоў ных мес цах і ро бяць сваю спра ву. 
Ра бо чыя па цвяр джа юць, што сён ня яны 
пра цу юць поў ны пра цоў ны дзень і свое ча-
со ва атрым лі ва юць за ро бак. Лю дзі цэ няць 
ра бо ту, якую ма юць, і спа дзя юц ца, што бу-
 дзе лепш. Уво гу ле, мэ та ра бо ты на шай ма-
біль най гру пы — не ка раць, а пад каз ваць.

Тым ча сам пры пад вя дзен ні вы ні каў ра-
бо ты ма біль най гру пы на за вод зе пус ка вых 
ру ха ві коў вы свят ля ец ца, што не да хо пы ўсё ж 
зной дзе ны. І кож ны са спе цы я ліс таў іх
агуч вае па га ра чых сля дах. (Праз не каль кі 
дзён гэ ты спіс ужо бу дзе на дру ка ва ны на 
ар ку шах.) Так, па моч нік ура ча-гі гі е ніс та Го-
мель ска га га рад ско га цэнт ра гі гі е ны і эпі-
дэ мі я ло гіі Жан на Ці маш ко ва звяр тае ўва гу 
на стан бы та вых па мяш кан няў.

— Сан тэх ні ка ў сан вуз лах ста рая. Ме та-
ліч ныя тру ба пра во ды ір жа выя. Там трэ ба 
пра вес ці ра монт ныя ра бо ты, бо та кая сі-
ту а цыя пры во дзіць да грыб ко вых за хвор-
ван няў. Трэ ба як ма га хут чэй пры вес ці ўсё 
ў па ра дак.

Га лоў ны спе цы я ліст Го мель скай гар-
рай інс пек цыі пры род ных рэ сур саў і ахо вы 
на ва коль на га ася род дзя Воль га Са вя нок 
звяр тае ўва гу на не пры бра ную тэ ры то рыю 
і пля цоў ку, дзе раз мя шча юц ца кан тэй не-
ры. Акра мя та го, зна хо дзіць па ру шэн не ў 
вя дзен ні пер ша сна га ўлі ку пад зем ных вод, 
якія да бы ва юц ца.

Прад стаў ні кі энер га на гля ду і МНС за ў-
ва жа юць, што энер га служ ба прад пры ем-
ства не ўкам плек та ва на элект ра тэх ніч ным 
пер са на лам, не вы ка на ны кас ме тыч ны 
ра монт элект ра па мяш кан няў, част ко ва 
не за чы не ны на за мкі сі ла выя ша фы, не 
за зем ле ны стан кі, не пра во дзі лі ся за ня ткі 
для пер са на лу па эва ку а цыі з бу дын каў і 
на ву чан не па па жар на-тэх ніч ным мі ні му-
ме... Так са ма вы свят ля ец ца, што да пра-
вя дзен ня аг ня вых ра бот да пу шча ны асо бы, 
якія не ма юць пры са бе па свед чан ня пра 
пры сва ен не ква лі фі ка цый на га раз ра ду па 
пра фе сіі... Част ка ра бо чых пра ца ва лі без 
пра ду гле джа ных срод каў ін ды ві ду аль най 
за сця ро гі ор га наў слы ху і спец воп рат кі. 
Асоб ная за ўва га — на конт адзен ня су пра-
цоў ні ка, які зай ма ец ца зва рач ны мі ра бо-
та мі без спе цы яль най воп рат кі.

Да рэ чы, не заў сё ды спра ва аб мя жоў ва-
ец ца толь кі рэ ка мен да цы я мі. Так, ле тась да 
ад каз нас ці бы лі пры цяг ну ты 310 ча ла век, у 
тым лі ку пяць кі раў ні коў. І та му спе цы я ліс ты 
ма біль най гру пы га во раць на пры кан цы:

— Мы яшчэ вер нем ся да вас...
Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. 

іоst@zvіаzdа.bу

Стар шы ня Го мель ска га га рад ско га Са ве та дэ пу та таў Іван БА РА ДЗІН ЧЫК:
— Прак тыч на ў кож ным вы ез дзе ма біль ных груп па ста ян на ўдзель ні ча юць дэ пу та ты 

га рад ско га Са ве та. Гэ та вель мі важ ная і ка рыс ная фор ма ра бо ты, перш за ўсё на кі ра-
ва ная на азна ям лен не з кан крэт ным прад пры ем ствам рэ аль на га сек та ра эка но мі кі або 
аб' ек там са цы яль най сфе ры, куль ту ры, спор ту і гэ так да лей. Вель мі важ на не толь кі 
па бы ваць на прад пры ем стве, але і да ве дац ца, чым ды хае ка лек тыў, як улад ка ва ны 
пра цоў ныя мес цы, як на ла джа ны бы та выя ўмо вы. 

У Го ме лі кі раў ні кі прад пры ем стваў пры вык лі да та го, што яны па ста ян на «пад пры-
цэ лам». Асаб лі вая ўва га ўдзя ля ец ца кант ро лю ар га ні за цыі ахо вы пра цы. Гэ та ж на шы 
лю дзі, за якіх мы ня сём ад каз насць. Ка лі зда ра ец ца так, што кі раў ніц тва прад пры ем-
ства не на леж ным чы нам вы кон вае ка лек тыў ны да га вор, не вы ра шае пэў ныя бы та выя 
або са цы яль ныя пы тан ні, не кла по ціц ца пра дыс цып лі ну, па ра дак, ахо ву пра цы, па пя-
рэдж ван не траў ма тыз ма, — вя до ма, мы рэ агу ем і ўно сім свае пра па но вы. Пас ля гэ та га 
сі ту а цыя звы чай на вы праў ля ец ца.

Лёз нен скі ра ён лі чыц ца ад ным з най леп шых па 
вы ка нан ні ўка за Прэ зі дэн та на конт зно су ста ро га жыл ля 
і збу да ван няў, якія не экс плу а ту юц ца. А ў Лёз нен скі 
сель вы кан кам па во пыт пры яз джа юць на ват з ін шых 
рэ гі ё наў і аб лас цей.

— Для фар мі ра ван ня рэ гіст ра та кіх бу дын каў пра во дзім 
аб сле да ван не тэ ры то рыі кож на га на се ле на га пунк та — іх 
уся го 42. Су мес на з дэ пу та та мі і ста рэй шы на мі скла да ем акт 
аб сле да ван ня до ма ўла дан няў і зя мель ных участ каў, по тым 
звяр та ем ся ў ра ён ную ка мі сію, — рас каз вае стар шы ня Лёз-
нен ска га сель скага Са ве та Свят ла на ПУ КА ВА.

Пас ля аб сле да ван ня до ма і скла дан ня за клю чэн ня ра-
ён най ка мі сі яй у трох дзён ны тэр мін на кі роў ва ец ца апа вя-
шчэн не ўлас ні ку аб за пла на ва ным уклю чэн ні жы ло га до ма 
ў рэ гістр. Тут, як пра ві ла, бы ва юць цяж кас ці з по шу кам 
улас ні каў і на шчад каў. Па коль кі мно гія з іх, за браў шы 
баць коў да ся бе па мес цы жы хар ства, за бы ва юць аб тым, 

што за ўчаст кам і до мам не аб ход ны до гляд. А ўспа мі-
на юць пра гэ та толь кі та ды, ка лі атрым лі ва юць ліс ты з 
ра ён най ка мі сіі. Да по шу каў спад чын ні каў да лу ча юц ца 
ста рэй шы ны, на ват су се дзі.

— А пры не аб ход нас ці афарм ля ем за пыт у РА УС аб 
ака зан ні да па мо гі. У двух ме сяч ны тэр мін (з да ты скла-
дан ня за клю чэн ня) рай вы кан ка мам пры ма ец ца ра шэн не 
аб уклю чэн ні до ма ў рэ гістр. На пад ста ве вы піс кі з яго і 
за клю чэн ня рай вы кан ка ма не паз ней чым праз ме сяц з 
дня ўклю чэн ня жыл ля ў рэ гістр па да ец ца за ява ў суд, — 
пра цяг вае су раз моў ні ца.

Пры гэ тым пры кла да ец ца мност ва да ку мен таў. Ся род 
іх: ко пія ак та аб сле да ван ня зя мель на га ўчаст ка і раз ме шча-
на га на ім до ма ўла дан ня, фо та до ма ўла дан ня і зя мель на-
га ўчаст ка. У «па пцы» і ко пія за клю чэн ня ра ён най ка мі сіі, 
звест кі, прад стаў ле ныя бю ро па дзяр жаў най рэ гіст ра цыі і 
зя мель ным ка даст ры, ко пія аса бо ва га ра хун ка з па гас па-
дар чай кні гі, ін фар ма цыя ін спек цыі па па дат ках і збо рах...

Ро біц ца і ко пія ра ён най га зе ты, у якой на дру ка ва ны 

ад па вед ныя звест кі. Плюс вы піс ка з прад стаў ніц тва Бел-

дзярж стра ха аб на яў нас ці да га во раў доб ра ах вот на га стра-

ха ван ня, звест кі з на та ры яль най кан то ры, ко пія ра шэн ня 

аб уклю чэн ні ў рэ гістр.

— Пас ля пры няц ця ра шэн ня су дом су мес на з ра ён най 

ка мі сі яй вы зна ча ем да лей шы лёс пус то га до ма, пе ра-

да дзе на га ў ка му наль ную ўлас насць ра ё на, — кан ста туе 

Свят ла на Пу ка ва.

Толь кі за апош нія два га ды на тэ ры то рыі Лёз нен ска га 

сель са ве та шля хам ад кры тых тар гоў пра да лі пяць да моў. 

Іх агуль ны кошт да дэ на мі на цыі пе ра вы шаў 55,6 міль ё на 

руб лёў. На ка нец са ка ві ка бы лі пры зна ча ныя тар гі па чар-

го вым до ма ўла дан ні. Рых ту юц ца ма тэ ры я лы па про да жы 

яшчэ двух...

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.
pukshanskі@zvіazda.by

Дом пад зносДом пад знос Як вы кон ва ец ца Указ №100?


